



心手相连 点燃梦想

——写在杭州亚运会火炬传递活动收官之际

本报记者 沈晶晶 张或 何冬健

这是一个奇妙组合——一颗采集自良渚古城遗址公园的火种,一支流溢“丹桂金”“虹韵紫”色彩的火炬,加上火种灯、火种盆等延展物资,构成了杭州亚运会火炬传递活动的主角之一,“薪火”。

这是一段动人旅程——

9月8日,“薪火”从水光潋滟的杭州西湖边起航,依次经过湖州、嘉兴、绍兴、宁波、舟山、台州、温州、丽水、金华和衢州,于9月20日回到杭州,在大潮奔涌的钱塘江畔完成最后一站传递。互联网上,数字火炬接力同步进行,点亮全球。

一路上,我们与2000多名火炬手邂逅。他们中间,有运动员,有企业家,有教师医生,有工匠农民。一次次向前奔跑,恰似不懈奋斗的人生之路。一次次手手相传,交接生生不息的人类梦想。

一路上,我们与“诗画江南、活力浙江”相遇。从帆影波光的太湖、秀水泱泱的南湖,到鲁迅故里、处州府城,再到瓯江新城、宁波舟山港,处处皆是自然之韵、人文之魂、发展之美。

一路上,我们与无数市民、网民相遇。线下的追随,线上的接力,点燃对盛事的激情,让亚运精神在真实世界与数字世界同频跃动,也向世界发出最诚挚的呼喊——“杭州亚运会欢迎您”。

“薪火”相传,携着五千年的文明芳华,点亮新时代的亚运之光。

一次心与心的传递

宁波舟山港梅山港区,海风轻拂,辽阔壮观。接过自己参与制造的火炬时,俞渝难以抑制内心自豪。作为亚运火炬项目技术负责人,他见证了“薪火”从生产到交付的每个环节,“从材料研发到工艺设计,我们突破多项技术瓶颈,让古老文明的火种在现代科技中熠熠生辉。”

这,与火炬传递内涵多么相契!相传,古代雅典奥运会开幕前,信使要手持橄榄枝在城邦间奔走相告。由此衍生而来的火炬传递,是盛事开启的信号,是和平友谊的象征,也是对全体运动员精神的鼓舞,一如普罗米修斯为人类光明取出火种的勇气。

两千多年后,现代大型综合运动会继承了这一传统。亚运“薪火”,从中华文明血脉取出的火种,与源自希腊的奥林匹克之火辉映。在手与手的传递中,让历史和未来相接,让心与心相连,传达“更快、更高、更强——更团结”的信念。

请记住这些激动人心的瞬间——

一手高举火炬,一手虚空扣球,这是湖州站首棒火炬手、奥运冠军周苏红精心设计的交接动作。传递路线不长,这位曾经的排球女将却由衷感叹:“仿佛回到了当年在赛场上激情拼搏的岁月。”

微雨朦胧的丽水,第一棒火炬手朱雪莹率先起跑。曾在世界舞台上,以封神一跳强势逆转、夺得东京奥运会蹦床冠军的她,面对镜头说:“杭州亚运会的目标,是升国旗、奏国歌!”

一江春水穿城过,无限风华两岸生。火炬传递收官之日,“跳水女皇”郭晶晶作为杭州站第3棒火炬手,在杭州城市阳台完成接力,她说:“体育教会了我怎样坚持、怎样奋斗、怎样在逆境中看到光,希望大家支持杭州亚运会,一起给所有运动员加油!”

罗雪娟、陈雨菲、杨倩……这场穿越之江大地的仪式里,出现了许多熟悉的名字。望着明亮炬火,我们忆起他们站上最高领奖台的荣光,看见他们顽强拼搏、永不言败的身影。而这,必将激励来自亚洲45个国家和地区的1.2万多名运动员共襄盛会、勇创佳绩。

请记住这些令人动容的相逢——

在湖州站,第69棒火炬手、长兴县少年儿童业余校排球高级教练员李海清,正是周苏红的启蒙教练;绍兴奥体中心前,培养出国家优秀短跑运动员谢震业的王顺法,担任了第163棒火炬手;温州站的第一棒,是当地历史上首位奥运冠军朱启南,最后一棒传给年轻的火炬手,00后中国田径运动员方亨婷……

“薪火”相传,生生不息,没有比这更生动的诠释了。对体育的激情、对国家的热爱,超越时间、跨越山海,在一代又一代人血液中奔腾。

有人说,集薪者愈众,火光照亮的地方愈远。火炬传递,是一声“冠军出发”的鸣枪起跑,更是一声“全民参与”的昂扬号角。

给“大莲花”拍下数千张照片的86岁杭州市民谭启晓,还在不断地按动着快门,最近的镜头里,定格了杭州亚运会博物馆和亚运村新貌;绍兴鲁迅故里西门,74岁的林来大和爱人坐了一小时公交车赶来,就为观看起跑仪式,为亚运加油;台州市民陈翔宇,一大早就带着儿子赶到传递路线旁蹲守,看着火炬手跑近,他高举起手中的国旗:“生逢盛会,不虚此行!”

看着这些,我们不由想到,1990年北京亚运会火炬传递来到浙江,市民挤满道路的情景。今天,火炬变了,火炬手变了,人们的憧憬始终不变。火炬所到之处,播撒活力,激发热情。

听着这些,我们不由感慨,亚运会早已超出体育本身,它是盛会,是文化,是狂欢,寄托人们对美好生活的无限向往。

心心相融,“诗画江南、活力浙江”已经敞开怀抱。



9月8日,杭州亚运会火炬传递在西湖畔的涌金公园广场启动。图为第一棒火炬手罗雪娟在奔跑。
本报记者 潘海松 摄

记者手记

火炬传递,情越之江大地

何冬健

吗?火炬手来了吗?”焦急而又兴奋的神情点亮了他布满皱纹的脸。

火炬一路传递,更照亮了中华五千年的文明,中华民族的风采和热情尽收眼底。

火炬所到之处,人们都会用独特的方式欢迎:在湖州,可见独特的山水与亚运元素的融合之舞;在丽水,畲族同胞身着盛装,画上凤凰彩妆,敲起畲族立鼓;在宁波舟山港,火炬手高擎火炬,从巨大的龙门吊前跑过;在“南孔圣地”衢州,演员以中国古代最高礼仪舞蹈八佾舞迎接火炬……博大精深的中国文化,展现在世人面前。

火炬传递早已超出体育运动的范畴,带给我们无限的人文精神营养。

指针拨回到12天前,随着熊熊燃烧的“薪火”火炬从杭州涌金公园广场出发,我们在这座处处浸透着诗画江南韵味的亚运之城,满怀欣喜、回荡期待。

事实上,涌金公园广场边的西湖世界遗产标志雕塑见证着杭州8年的等待。2015年9月16日,中国杭州获得2022年亚运会主办权的喜讯从亚奥理事会会上传来,杭州人民走上街头、涌向西湖畔,在这里挥洒着自己的喜悦。

今天,满载着光荣与梦想,亚运火炬走过了浙江11个设区市,在2000余位火炬手的手中完成传递,“同爱同在同分享”的旋律,在之江大地唱响。

再久的等待,终将抵达。我们相信,一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会必将绚丽绽放。

人的歌声里,能够感受到扑面而来的瓯江文化韵味。

不止如此,“薪火”相传,是展示“诗画江南”的一扇窗,同样也是铺展“活力浙江”的一座桥。

“滴答”,是汗水从黝黑脸庞上淌落的声音;“啪嗒”,是整齐有力奔跑的声音;“呼呼”,是炬火熊熊燃烧的声音……宁波站最后一棒火炬手、宁波舟山港司机竺士杰想起,15年前的北京奥运会,他作为宁波市首棒火炬手,跑过北仑穿山港区。那一年,宁波一舟山港集装箱吞吐量突破1000万标箱,跻身全国前三。

这一次,他健步奔跑,与“薪火”一起,丈量宁波舟山港梅山港区。从第一棒到最后一名,身份有了转变,他工作的地方也实现了“大”到“强”的跃迁:2015年,宁波舟山港实现实质性一体化;如今,宁波舟山港成为年吞吐量超10亿吨、拥有200多个万吨级以上泊位的全球第一大港。

在杭州,火炬手们从西湖沿线跑到钱塘江沿线,见证从“西湖时代”迈向“钱塘江时代”的发展变迁;在绍兴,“薪火”穿越绍兴古城和镜湖新城,这座拥有千年历史和文化底蕴的城市,奋笔书写现代化篇章;在温州,“中国个体户第一人”章华妹担任第10棒火炬手,她一路见证着民营经济如何从星星点点到灿若星河……

本报杭州9月20日讯 (记者何冬健 姚颖康 卞冰莹) 对亚奥理事会代理总干事维诺德·帝瓦里来说,过去七八年间踏足杭州50余次,从未像20日的杭州之旅这么奇妙。上午,他作为一名杭州亚运会火炬手,擎着“薪火”徒步小跑在之江绿道上,钱塘江在身畔流过,不远处则是连接着杭州与萧山的交通大道西兴大桥。

与沿途热情群众的互动让他兴奋,尤其令他激动的是见到了他喜爱的跳水运动员郭晶晶。当天下午,记者见缝插针采访这位在亚洲体育界举足轻重的人物时,他连连用“非常开心”来形容这段经历。

“火炬手是运动会的大使。他们把运动会带到不同的城市、不同的人群中,营造一种氛围,让每个人都对运动产生兴趣。当人们开始观看火炬接力时,就会想到走进体育场。”他说。

维诺德对主办城市杭州的评价很高。他告诉记者,这可能是亚运会历史上最智能、最环保的比赛,体育场馆的设计都是环保、绿色的。“包括路上行驶的电动汽车,这可能会成为未来体育赛事的开创性事物,大家可以观察并学习。”维诺德说。

亚运会不仅关乎竞技和体育,还关系到文化交流。维诺德说,交流彼此文化,结识新朋友,是自己努力追求的目标。因此,亚奥理事会邀请亚洲不同国家和地区的艺术家来到亚运村演出,为各国运动员带来团结与友谊。

“您最期待亚运会的那个部分?”记者开玩笑地问起了这个问题。维诺德一听,显得格外高兴:“当然是开幕式!我们都期待,我希望大家都尽情享受这场表演。”

最后,他为杭州亚运会向世界发出邀约:“我谨代表亚洲奥林匹克理事会欢迎大家来到杭州观看比赛,你们的掌声和热情会让运动员表现得更好。”



9月20日晚,中国男排迎来本届亚运会首秀,以3比0战胜吉尔吉斯斯坦队。
本报记者 王啸天 摄

浙江机场公安温馨服务亚运入境人员 外国人在杭州机场可办临时驾照

本报讯 (通讯员 张范 张先登 记者 施力维) 亚运专用证件办理、一站式乘机服务、临时驾驶许可“落地办”……浙江省公安厅机场公安局精心做好各项保障措施,保障参赛人员顺利抵达、顺利离开。

持境外机动车驾驶证的外国公民,如何快捷办理临时机动车驾驶许可,在杭州开启自驾之旅?

在杭州亚运会来临之际,机场公安适时推出助力经济发展10项微改革服务举措,推行政务服务机场“一窗办”,实现外国人入境驾车就近办、落地办。

机场公安局交通警察支队副支队长丁泓嘉介绍,这项服务是机场公安局与杭州市公安局车管部门共同推出的,自9月8日起来杭州或在杭州旅游、工作、生活且有驾车需求的持境外机动车驾驶证的外国公民,对于申请小型汽车临时机动车驾驶许可的,申请人无需提交身体条件证明,只需提供出入境身份证件、境外机动车驾驶证及翻译文本和两张一寸彩色免冠照片就可以办理临时机动车驾驶许可,该许可的有效期最长不超过12个月。

7米多长的撑竿怎么从机场快递到湖州 焦急的沙特运动员拨通12345热线

本报讯 (记者 李攀 通讯员 廖伟萍 韩洁英) 9月19日晚,杭州亚运会后勤保障组工作人员包闻泉度过了一个不眠之夜。当晚,一名刚刚抵杭的沙特阿拉伯撑竿跳运动员携带着一件“大件行李”——7米多长的撑竿,由于此前他自行安排前往湖州的场馆进行赛前训练,也没有提前联系组委会,因此当时机场内没有车辆可以运送这套大型器械。为了不耽误运动员赛前训练,包闻泉和同事连夜将器械“打包”从机场一路送到了湖州。

19日18时许,浙江省12345热线接到一条来自杭州12345热线中心上传的求助信息。打来电话的是一位参加杭州亚运会撑竿跳比赛的沙特阿拉伯运动员,当天晚上,他乘机抵达杭州萧山国际机场,准备前往湖州进行赛前训练,然而在航站楼里,他着实犯难了,这件“行李”7米多长,30厘米宽,没办法随身携带上车。在志愿者的帮助下,他尝试拨通了12345热线,并通过自己的翻译寻求帮助。考虑到需要跨市运送,省12345热线随即统筹协调,先后对接杭州、湖州、萧山国际机场和亚组委等有关部门,最后决定由萧山区方面派车,并由后勤保障工作人员与值班民警一起跟车“派件”。

指令很快传送到包闻泉手机上,22时许,他和同事赶到了机场T4航站楼,取到了这件特殊的行李。紧接着,他们又不停地前往湖州,经过两个多小时运送,等到达运动员下榻酒店时,已是20日凌晨1时40分许。考虑到运动员可能已经休息,包闻泉和同事没有打电话通知,只是把设备放在酒店服务台前,并给运动员的翻译留了言:“已经派送完成。”

记者从省12345热线了解到,杭州亚运会的主办、协办城市目前都已开通“12345”亚运服务专席,大家如果在参赛过程中遇到难题,可以拨打电话寻求帮助。